
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

   วิชาคณิตศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 
 

ข้อ  ค าตอบ ข้อ ค าตอบ 
1 4 16 5 
2 3 17 4 
3 3 18 1 
4 640 19 5 
5 3 20 523 
6 83 21 5 
7 7 22 54 
8 16 23 12 
9 28 24 34 
10 3 25 19 
11 4 26 40 
12 4 27 4 
13 40 28 41 
14 5 29 46 
15 67 30 87 

 
 
 
 



 

 

ค าอธิบาย

1. วิดีโอ B, C, E มีจ านวนผู้เข้าชมเป็นจ านวน 
หลักสิบล้าน และวิดีโอ A กับ D มีจ านวนผู้เข้าชม 
เป็นจ านวนหลักร้อยล้าน  
จะได้ว่า จ านวนผู้เข้าชมวิดีโอ A กับ D มากกว่า 
วิดีโอ B, C, E  
เนื่องจาก ตัวเลขหลักร้อยล้านของวิดิโอ A กับ D 
เท่ากัน แต่หลักสิบล้านเป็น 7 และ 8 ตามล าดับ  
และเนื่องจาก 8 มีค่ามากกว่า 7  
ดังนั้น วิดิโอ D มีจ านวนผู้เข้าชมมากที่สุด 

 
 
2. หารูปที่สลับต าแหน่งระหว่างรูปใหญ่ที่อยู่ด้านนอก 

และรูปเล็กที่อยู่ด้านใน และสลับสี 
 
 

3. จากวันที ่16 มีนาคม ถึงสิ้นเดือนมีนาคมมี 16 วัน 
เดือนเมษายนมี 30 วัน เดือนพฤษภาคมมี 31 วัน 
และจากต้นเดือนมิถุนายนถึงวันที่ 24 เดือนมิถุนายน  
มี 24 วัน  
ดังนั้น นับจากวันที่ 16 มีนาคม ถึง 24 มิถุนายน 
มีทั้งหมด 16 + 30 + 31 + 24 = 101 วัน  
เนื่องจาก 101 = (7 x 14) + 3 และวันที่ 16 มีนาคม 
เป็นจันทร์  
จะได้ว่า วันที่ 24 เดือนมิถุนายน ตรงกับวันพุธ 
 
 

4.  เนื่องจาก จ านวนใน  คือ 80  
ดังนั้น เมื่อใส่ 8 ลงในโปรแกรมการค านวณนี้  
ผลลัพธ์ที่ได้ออกมาคือ 8 x 80 = 640 

 
 

5. เนื่องจาก ผลหารของจ านวนด้านล่างเกมข้ันบันได 
จากซ้ายไปขวาเป็น 7, 7, 7, 8, 7 ตามล าดับ  
จะได้ว่า 560 ÷ 70 มีผลลัพธ์แตกต่างไปจากข้ออ่ืน  
เมื่อเดินย้อนขึ้นไปตามข้ันบันไดจากจุด 560/70 
จะได้ตรงกับจุดเริ่มต้นหมายเลข ③ 

 
 
6. มุมที่เหลือที่ไม่ได้ก าหนดให้จากรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 
 คือ 180 – 90 – 43 = 47o  
 จะได้ว่า ขนาดของมุม  ก  เท่ากับ  
 180 – 50 – 47 = 83o  
   
 

7.  เนื่องจาก 3 2
9

 

+ 2 4
9 = 5 6

9  

ดังนั้น จ านวนนับใน  ที่น้อยที่สุดคือ 7 
 
 
8. จากจ านวนนักเรียนที่เรียน ICT บนแผนภูมิแท่งมี  

6 ช่อง แทนด้วยจ านวนนักเรียน 12 คน  
จะได้ว่า จ านวนนักเรียนในหนึ่งช่องเท่ากับ 2 คน 
เนื่องจาก บนแผนภูมิแท่ง เรียนวิทยาศาสตร์มี 8 ช่อง 
จะได้ว่า มีจ านวนนักเรียน 16 คน 

 
 
9. จากแบบรูปที่ก าหนด จะได้ 
 AB = A x (B – 1)  
 CD = C x (D + 1)  
 ดังนั้น (73)1 = (7 x 2) x 2 = 28 
 
 
 



 

 

10. เนื่องจาก AD = 22 เซนติเมตร และ  
AC = 10 เซนติเมตร 
จะได้ CD = 22 – 10 = 12 เซนติเมตร 
เนื่องจาก BD = 15 เซนติเมตร 
ดังนั้น BC = 15 – 12 = 3 เซนติเมตร 

 
 
11. ก าหนดให้ช่องตารางเป็นหมายเลข  

1, 2, 3, 4 ดังรูปทางขวา 
จุดเล็กสีด าในครั้งท่ีหนึ่ง ครั้งที่สอง 
ครั้งที่สาม และครั้งที่สี่ อยู่ในช่องตารางหมายเลข  
2 – 4 – 3 – 1 ตามล าดับ จะได้ว่าในครั้งท่ีสิบ  
จุดเล็กสีด าจะอยู่ในช่องหมายเลข 4  
วงกลมใหญ่สีขาวอยู่ในช่องตารางหมายเลข  
4 – 1 – 4 – 1 ตามล าดับ จะได้ว่าในครั้งท่ีสิบ 
วงกลมใหญ่สีขาว จะอยู่ในช่องหมายเลข 1  
ดังนั้น ค าตอบคือ ข้อ ④ 
 
 

12. จากการตัดหนึ่งครั้ง จ านวนชิ้นเค้กที่สามารถแบ่งได้ 
คือ 2 ชิ้น  
จากการตัดสองครั้ง จ านวนชิ้นเค้กที่สามารถแบ่งได้ 
คือ 2 + 2 = 4 ชิ้น  
จากการตัดสามครั้ง จ านวนชิ้นเค้กที่สามารถแบ่งได้ 
คือ 4 + 3 = 7 ชิ้น  
จากการตัดสี่ครั้ง จ านวนชิ้นเค้กที่สามารถแบ่งได้ 
คือ 7 + 4 = 11 ชิ้น 
เนื่องจากมีสตรอว์เบอร์รี่ทั้งหมด 8 ผล จึงต้องตัดแบ่ง 
อย่างน้อย 4 ครั้ง  
[ตัวอย่างค าตอบ] 
 
 
 

13. ถ้าท าให้น้ าในอีก 6 ขวด มีปริมาณเท่ากับน้ าในขวด 
 ที่น้อยที่สุด  
  ดังนั้น ต้องเทน้ าออกจากทั้งหกขวดนี้เท่ากับ 
 10 + 20 + 30 + 40 + 50 + 60 = 210 มิลลิลิตร  
 แต่มีน้ าท้ังหมด 490 มิลลิลิตร  

ดังนั้น น้ าในขวดแต่ละใบที่เท่ากับใบที่น้อยที่สุด  
เมื่อรวมกันจะเท่ากับ 490 – 210 = 280 มิลลิลิตร  

 จะได้ว่าน้ าในขวดใบที่น้อยที่สุดเท่ากับ   
 280 ÷ 7 = 40 มิลลิลิตร 
 
14.     2       3     1 

3 4 2 
4 5 3 

     5       6     4 
 
15. เพ่ือให้ผลบวกของแต้มในส่วนที่มองเห็นมีค่าน้อยที่สุด 
 ต้องท าให้แต้มในหน้าที่ชนกันแต่ละหน้ามีค่ามากที่สุด  
 ถ้าท าลูกเต๋าทุกลูกให้หน้าที่ชนกันมากที่สุดจะได้ดังนี้  

  
 จากรูป   
       ถ้าหน้าที่ชนกันของลูกเต๋าลูก c กับลูก a คือ 6 
           หน้าที่ชนกันของลูกเต๋าลูก a กับลูก d คือ 5 
           แล้วหน้าที่ชนกันของลูกเต๋าลูก d กับลูก e คือ 2 
           หน้าที่ชนกันของลูกเต๋าลูก b กับลูก d คือ 6 
 ดังนั้น ผลบวกของแต้มบนหน้าลูกเต๋าท่ีชนกับหน้า 
 อ่ืน ๆ เท่ากับ (6 + 5 + 2 + 6) × 2 = 38 
 เนื่องจากผลบวกของแต้มบนแต่ละหน้าของลูกเต๋า  
 5 ลูก เท่ากับ 105  
 ดังนั้น ผลบวกของแต้มบนพื้นผิวของรูปที่ต่อกัน 
 น้อยที่สุดเท่ากับ 105 – 38 = 67 
 

1 2 
3 4 

1

2 

5

6 



 

 

16. เนื่องจาก สร้างจ านวนสามหลักที่เป็นจ านวนคู่  
หลักหน่วยต้องเป็น 6  
บัตรตัวเลขที่เหลือจะเป็น 5, 5, 6 หรือ 5, 5, 9 
ซึ่งน ามาสร้างจ านวนในหลักร้อยและหลักสิบได้  
5 กรณ ีดังนี้ 

5 5 6 
5 6 6 
6 5 6 
5 9 6 
9 5 6 

 
 
17. แบบรูปคือ รูปในแถวที่เป็นเลขค่ีจะเหมือนกัน 

และรูปในแถวที่เป็นเลขคู่จะเหมือนกัน 
ถ้าหารูปในส่วนที่ถูกนาฬิกาบังไว้ จะได้ค าตอบ 
เป็นข้อ ④ 

 
 
18. ถ้าเติมชื่อลงแต่ละต าแหน่งตามเงื่อนไขที่ก าหนดให้ 

จะได้ดังนี้ 

① เบตตี ้ เอริค 

คารอล อดัม 

ที่นั่งว่างคือหมายเลข ① และแต่ละที่นั่งจะนั่งได้ 
ที่นั่งละหนึ่งคน  
ดังนั้น เดวิสนั่งที่นั่งหมายเลข ① 
 
 

19. ถ้าแทนรัศมีของวงกลมเล็กด้วย  เซนติเมตร  
จะได้ว่า ความยาวของรูปสามเหลี่ยมที่ระบายสี 
เท่ากับ 6 + 6 +  +  – 2  
เนื่องจาก ความยาวรอบรูปสามเหลี่ยมเท่ากับ  
20 เซนติเมตร จะได้ว่า  คือ 5  
ดังนั้น รัศมีของวงกลมเล็ก 5 เซนติเมตร 

20.  การค านวณท่ีสอดคล้องกับการตั้งค านวณสัญญาณมือ 
ของปืนใหญ่เป็นดังต่อไปนี้ 

 
 
 
 ดังนั้น              คือ 523 
 
 
 
21.  เพ่ือให้มีจ านวนสมาชิกน้อยที่สุด สมาชิกผู้ชาย 

ต้องซื้อเบอร์ (36, 38) (38, 40) (40, 42) (42, 44) 
และสมาชิกผู้หญิงต้องซื้อเบอร์ (44, 45)  
ดังนั้น สมาชิกของสมาคมรักความประหยัดมี 
อย่างน้อยท่ีสุดคือ 5 คน 
 

 
 
22. เนื่องจาก เชือกท่ีต้องใช้ในการวิ่ง 4 ขา 3 คน คือ 

ทีมละ 2 เส้น และเชือกที่ใช้มี 36 เส้น  
จะได้ว่า ทีมท่ีวิ่ง 4 ขา 3 คน มี 18 ทีม และแต่ละทีม 
มีสมาชิก 3 คน  
ดังนั้น จ านวนนักเรียนทั้งหมดในห้องเท่ากับ  
3 x 18 = 54 คน 
 
 
 

23. เนื่องจากพ้ืนที่ของกระดาษที่สตีฟพับได้ในขั้นตอนที่  1 
เท่ากับพื้นท่ีของกระดาษที่เดวิสพับในขั้นตอนที่ 4  
ดังนั้น ถ้าต้องการให้กระดาษมีพ้ืนที่เท่ากับกระดาษ 
ที่สตีฟพับได้ในขั้นตอนที่ 3 เดวิสต้องพับกระดาษ 
จนถึงขั้นตอนที่ 4 x 3 = 12 
 

 

x 
  5  
  5  
2 5 
        

    9 2 
    5 9 
    3 3 
        

–  



 

 

24. รอบท่ี 1 : ตกรอบ 10 คน (เศษจาก 210/25)  
รอบท่ี 2 : จากทีมละ 25 คน จ านวน 8 ทีม 
             แต่ละทีมจะมีคนตกรอบ 3 คน  
             (ที่เหลือจาก 25 – 22) จึงตกรอบทั้งหมด  
             3 x 8 = 24 คน  
คนที่ตกรอบในรอบที่ 1 และรอบที่ 2 มีทั้งหมด  
10 + 24 = 34 คน 
ดังนั้น มี 34 คน ที่ได้เข้าร่วมแข่งขันในรอบพิเศษ 
ระหว่างผู้ตกรอบด้วยกัน 
 
 
 
 

25. ถ้าใส่ {a, b, c} ลงไปจะได้ผลลัพธ์เป็น  
{a + b, a + c, b + c} 
ดังนั้น เมื่อใส่ {20, 1, 3} ลงไป จะได้ผลลัพธ์เป็นดังนี้ 
- ผลลัพธ์ครั้งแรกคือ {21, 23, 4} 

ผลต่างของจ านวนที่มีค่ามากที่สุดกับจ านวนที่มีค่า 
น้อยที่สุดคือ 23 – 4 = 19  

- ผลลัพธ์ครั้งที่สองคือ {21 + 23, 21 + 4, 23 + 4} 
หรือ {44, 25, 27}  
จ านวนที่มีค่ามากที่สุดคือ 44 และจ านวนที่มีค่า 
น้อยที่สุดคือ 25 จะได้ผลต่างคือ 44 – 25 = 19 

- ผลลัพธ์ครั้งที่สาม คือ {69, 71, 52} 
จ านวนที่มีค่ามากที่สุดคือ 71 และจ านวนที่มีค่า 
น้อยที่สุดคือ 52 จะได้ผลต่างคือ 71 – 52 = 19 

ซึ่งจะเป็นเช่นนี้ไปเรื่อย ๆ  
ดังนั้น ผลต่างระหว่างจ านวนที่มีค่ามากที่สุดและ 
จ านวนที่มีค่าน้อยท่ีสุดจากผลลัพธ์ที่ได้ในครั้งท่ี  
2,016 จะเท่ากับ 19 

 
 
 

26. เมื่อแทนระยะก้าวการเดินของ A ด้วย  เซนติเมตร 
และแทนระยะก้าวการเดินของ B ด้วย  เซนติเมตร 
สามารถสร้างประโยคสัญลักษณ์ตามทิศทางของการ 
ออกเดินทางของ A และ B ได้ดังนี้  
ทิศทางตรงกันข้าม : (20 x ) + (20 x ) = 1,800 
จะได้ว่า  +  = 90 
ทิศทางเดียวกัน : 180 x  = (180 x ) + 1,800 
จะได้ว่า  =  + 10  
นั่นคือ  คือ 40 และ  คือ 50  
ดังนั้น ระยะก้าวการเดินของ A คือ 40 เซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 

27.  เมื่อมองผ่านกระจกแต่ละครั้ง จะเห็นตัวอักษร
 กลับซ้ายเป็นขวา 

 เนื่องจาก ต้องมองผ่านกระจกทั้งหมด 6 ครั้ง  
 ตัวอักษรบนกระจกบานสุดท้ายที่เพ่ือนมอง 

จะต้องสะท้อนเป็นรูปจริง 
ดังนั้น ข้อความที่สมชายถือให้สมหญิงอ่านเป็น  TEST  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

28.   
 
 
 
 
 
 
 

 จากรูป จะเห็นว่าจากจุดเริ่มต้นไปให้ถึงปลายทาง 
 จะต้องผ่านจุด A  

และระยะเวลาที่น้อยที่สุดจากจุด A ถึงปลายทาง 
จะต้องผ่านถนนสามช่วงถนน ซึ่งใช้เวลา  

 3 × 3 = 9 นาท ี
 จากจุดเริ่มต้นถึงจุด A ระยะทางท่ีสั้นที่สุดต้องผ่าน 
 ถนนห้าช่วง และผ่านถนนช่วงที่ชะลอตัวเพียงช่วงเดียว 

จะใช้เวลาน้อยที่สุด 
นั่นคือ เวลาที่ใช้คือ (4 × 3) + 6 = 18 นาท ี

 รวมเวลาที่ใช้ทั้งหมด 9 + 18 = 27 นาท ี
 จะได้ว่า เวลาที่คาดว่าจะไปถึงคือ 14 นาฬิกา 27 นาท ี 
 ดังนั้น ค าตอบ คือ 14 + 27 = 41 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ดังนั้น เวลาที่น้อยที่สุดในการท าต้มย ากุ้งคือ  
7 + 30 + 3 + 4 + 2 = 46 นาที 
 
  

30. เมื่อพิจารณาการสร้างรูปสามเหลี่ยมด้านเท่าของคิม 
จะเห็นว่าต้องหมุน 180 – 60 = 120o 
เนื่องจากขนาดของมุมแต่ละมุมของรูปห้าเหลี่ยม 
ด้านเท่ามุมเท่าคือ 108o  
จะได้ว่าขนาดของมุมที่ต้องหมุนเพ่ือสร้างรูปห้าเหลี่ยม 
ด้านเท่ามุมเท่าจึงเป็น 180 – 108 = 72o  
นั่นคือ จ านวนที่สามารถแทนที่  ข  คือ 72 
เนื่องจากความยาวหนึ่งด้านคือ 10 หน่วย  
จะได้  ค  = 10  
และเพ่ือสร้างรูปห้าเหลี่ยมด้านเท่ามุมเท่า จ านวนครั้ง 
ที่ซ้ าท่ีน้อยที่สุดคือ 5 ครั้ง  
จะได้  ก  = 5 
ดังนั้น ค่าของ  ก  +  ข  +  ค  ที่น้อยที่สุดคือ  
5 + 72 + 10 = 87 

 

 สับกระดูกไก ่  ------------------  เตรียมกุ้งและเห็ด 
  (7 นาที)         ท าพร้อมกัน      (5 นาที) 
                                       
เคี่ยวน้ าซุปกระดูกไก ่          ผัดกุ้งและเห็ด 
  (30 นาที)               เข้าด้วยกัน                                                 
                       (2 นาที)   
ใส่เครื่องเทศเพื่อท าน้ าซุปต้มย า 
   (3 นาที) 
                        
         ใส่กุ้งและเห็ดที่ผัดแล้ว 
      ลงไปในน้ าซุปต้มย าและต้มจนเดือด  
            (4 นาที) 
                                  
 ใส่มะนาวและพริกลงไปตักใส่ชามแล้วเสิร์ฟขึ้นโต๊ะ   
                            (2 นาที) 


